

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Парунина Алексея Владимировича
«ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ ТЮМЕНСКОГО ХАНСТВА В 1430-1508 ГГ.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности: 5.6.1 – Отечественная история**

Исследование А.В. Парунина посвящено процессу становления постордынской государственности в Западной Сибири, начальный этап которой традиционно связывается с историей Тюменского юрта или, в терминологии автора диссертации, Тюменского ханства.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. Структура работы полностью отвечает поставленной цели и определенным задачам. Главы сбалансированы по объему и содержанию.

А.В. Парунин совершенно справедливо отмечает длительную историю изучения становления и существования этого государства, подчеркивая «серьезные сдвиги» в ней, начиная с 1980-х гг. и вплоть до настоящего времени. Таким образом, данное диссертационное исследование до некоторой степени является систематизацией результатов изучения Тюменского ханства с XVIII по начало XXI в. Прodelать эту работу ему позволило глубокое знание историографии по тематике исследования: А.В. Парунин учитывает практически все основные работы, посвященные проблемам истории Сибири постордынского периода, также совершенно обоснованно привлекая исследовательскую литературу, в которой рассматриваются события, как предшествовавшие изучаемому им периоду, так и последующие, выходящие за хронологические рамки диссертации. Это позволяет автору рассматривать проблемы становления и развития Тюменского ханства в контексте развития тюркской сибирской государственности на протяжении всего средневекового периода.

Вместе с тем, автор не ограничивается анализом и систематизацией наработок своих предшественников, а предлагает собственную интерпретацию политических событий, трактовки тех или иных фактов, нашедших отражение в источниках. Круг источников также свидетельствует о глубокой проработке А.В. Паруниным выбранной темы. В числе источников – как архивные материалы (из Российского государственного архива древних актов), так и многочисленные опубликованные исторические памятники 'самого разного происхождения. В их числе – русские летописи, восточные хроники (в русских переводах), дипломатическая документация, а также сведения иностранных современников; по поводу последних А.В. Парунин делает оговорку, что сами авторы таких записок в Сибири не бывали, а основывали свои данные на сообщениях представителей московского

чиновничества. Широкий круг источников позволяет автору проверять исторические факты, упоминаемые в одних текстах путем сравнения с другими, имеющими независимое происхождение.

Несомненным плюсом диссертационного исследования является рассмотрение истории Тюменского ханства в общем контексте развития государств, возникших после распада Золотой Орды. Таким образом, деятельность тюменских правителей отражает их преемственность от ордынских Джучидов, что, в общем-то, и объясняет претензии на регионы, выходящие за географические пределы их западносибирских владений, в т.ч. на Поволжье (Казанское ханство). Соответственно, и рассматриваемая А.В. Паруниным внешняя политика Тюменского ханства показана достаточно многовекторной, отражая значительные геополитические интересы и претензии правителей этого государства.

1. А.В. Парунин в качестве положения, выносимого на защиту, приводит 1430 г. как исходную дату существования Тюменского ханства и даже отмечает ее как элемент новизны своего исследования. Однако при этом сам же отмечает постоянную смену правителей данного региона еще с начала XV в. и отсутствие точных сведений источников о статусе местных правителей рассматриваемого периода. Да и сами они, по-видимому, отнюдь не идентифицировали себя как «правителей Тюменского ханства», претендуя (полностью или частично) на джучидское наследие в целом. В связи с этим хотелось бы получить более подробное и обоснованное разъяснение, почему именно интронизация Абу-л-Хайра в Чимги-Туре (Таре, Тюмени) в 1430 г. является, по мнению автора диссертации, основанием для начальной точки отсчета истории Тюменского ханства.

2. Автор в большей степени сосредотачивается на внешней политике правителей Тюменского ханства, тогда как внутреннюю практически сводит к их борьбе с конкурентами и с влиятельными представителями местной знати. В связи с этим возникает вопрос, дают ли используемые им источники реконструировать внутривластную деятельность тюменских правителей – в области администрации, регулирования экономической (хозяйственной, налоговой) деятельности, правотворчества, учет ими специфики подвластного им населения и т.д.

Также хотелось бы обратить внимание автора на некоторую путаницу в понятиях «верхней» и «нижней» дат выбранной им хронологии (с. 14, 15). Все-таки, в современной историографии в качестве «нижней» принято обозначать более раннюю дату, а «верхней», соответственно – более позднюю. Возможно, этот момент ему следует учесть при дальнейшем развитии данной тематики в последующих работах.

В заключение считаем необходимым отметить, что высказанные соображения носят субъективный характер и никоим образом не умаляют высокий научный уровень

диссертации, которая представляет собой самостоятельное исследование и отвечает требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ (в ред. Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 № 1539), а её автор, Алексей Владимирович Парунин, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

26.04.2022

Почекаев Роман Юлианович,
доктор исторических наук, доцент,
профессор, заведующий кафедрой
теории и истории права и государства
НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

Полное название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (Санкт-Петербургский филиал)

Сокращенное название организации: НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

Почтовый адрес: 190121, ул. Союза Печатников, 16

Телефон/факс: +7(812) 644-59-11

Электронный адрес: office-spb@hse.ru

Подпись: Почекаева Р. Ю.

Начальник отдела кадров

Л. Н. Возиян

